

К ИСТОРИИ КАМЕННОГО СТРОИТЕЛЬСТВА В РОСТОВСКОМ СПАСО-ЯКОВЛЕВСКОМ МОНАСТЫРЕ В 70-Х ГОДАХ XVIII ВЕКА¹

Д. Ф. Полознев

В истории архитектуры Ростова Великого заметное место занимает ансамбль Спасо-Яковлевского монастыря. Его значение определяется богатым историческим прошлым, важной градостроительной ролью, своеобразием архитектурного облика.

Спасо-Яковлевский монастырь не раз уже выступал объектом описания и исследования. Дореволюционные авторы касались преимущественно его церковной истории, сведения о строительстве у них весьма скучны². В современных изданиях внимание, напротив, сосредоточено на архитектурных памятниках монастыря³. К настоящему времени более подробно освещена история культовых построек: Зачатиевской, Спасской, Дмитриевской и Яковлевской церквей. Однако почти полностью отсутствуют в трудах сведения о монастырском строительстве в конце XVIII в., что является пробелом в изучении памятника.

На наш взгляд, причина сложившегося положения заключается в том, что пока недостаточно привлекались неопубликованные архивные материалы по истории монастыря. Как правило, и дореволюционные, и советские авторы черпали свои сведения из описания монастыря, изданного еще в середине прошлого века⁴. Между тем, этот источник далеко не исчерпывающий и не единственный. В настоящей работе нами предпринимается попытка обратить внимание исследователей на источники из фондов Ростово-Ярославского архитектурно-художественного музея-заповедника, и на их основе ответить на некоторые вопросы истории монастырского строительства конца XVIII столетия, а именно сооружения колокольни, ограды и башен монастыря.

Речь идет о приходо-расходных книгах монастыря, заведенных для учета средств, отпускаемых на строительство, которое началось согласно указу Синода от 5 января 1776 г. В «Описании» монастыря по интересующему нас вопросу говорится, что между 1776 и 1786 гг. были «окончена восточная часть ограды..., устроены ...каменная колокольня среди восточной ограды и кончена ограда с южной и северной сторон.

В ограде сделаны трои ворота: северные, южные, или водяные, и восточные, называемые святыми, под колокольнею, с калиткою и сторожкою. По всей ограде устроен ход. По углам и над воротами южными сооружены башни»⁵.

Это свидетельство переходит из издания в издание почти без изменений. Лишь в «Путеводителе по архитектурным памятникам», к сожалению, без ссылки на источники, добавлено, что в 1758 г. между монастырем и крестьянами Конковым и Зарубиным был заключен договор на строительство восточной ограды⁶. Сведений о завершении предполагавшейся работы не приводится.

Приходо-расходные книги были заведены тотчас после присылки в монастырь указа «о покрытии церквей жалованым листовым железом, о позолоте иконостаса, и о каменном строении ограды, начальнических и братских келей». Они имеют весьма пространные названия, и мы для удобства изложения будем называть их «Книгами о каменном строении». До настоящего времени сохранились две книги, касающиеся того строительного периода, который обозначен десятилетием 1776—1786 гг. Это «Книга о каменном строении 1776 г.»⁷ и «Книга о каменном строении 1778—1779 гг.»⁸. Они представляют собой пронумерованные, прошнурованные и скрепленные печатью и подписью архимандрита Амфилохия тетради в 1/2 листа. «Книга о каменном строении 1777 г.», по-видимому, существовала и ныне утрачена. На эту мысль наводит запись о переносе остаточных сумм с 1777 на 1778 год в «Книге о каменном строении 1778—1779 гг.» и единство структуры обеих сохранившихся книг, из которых последняя выступает продолжением предшествующих. В «Книгах о каменном строении» выделено три раздела: 1) «Прием церковной наличной денежной суммы», 2) «Выдача церковной наличной денежной суммы», 3) «Расход церковной наличной денежной суммы». Во всех трех разделах однотипно фиксируются: дата (число месяца), цель и сумма (прописью и числом) приема и выдачи денег. При этом довольно подробно отмечено, кому, за что и сколько уплачено, а также имеются расписки получателей или их доверенных лиц. Записи в «Книгах о каменном строении» велись одновременно со строительством; в них отмечались как выдачи авансов за работу — «задаток», так и частичный или полный расчет — «доплат» и «уплат». Поскольку во всех трех случаях указывалось, за какую работу производилась выдача денег, можно

довольно точно датировать время сооружения тех или иных построек.

В первую очередь остановимся на вопросе об авторе проекта перестройки монастыря в 70—80-х гг. XVIII в. В «Книге о каменном строении 1776 г.» несколько раз упоминается имя «архитектурии гезеля» из Троицкой лавры Ивана Федорова Метлина. В марте ему было выдано «в награждение тридцать рублей... за сочинение монастырскому строению плана и фасада и на проезды в монастырь для присмотру принадлежащих быть в строении пристойностей, угодностей и прочностей по плану»⁹. В мае и июле Иван Метлин вновь приезжал в Спасо-Яковлевский монастырь. Теперь уже, как следует из записей, «для показания по плану о строении каменном приличностей в работах»¹⁰. А в сентябре он присутствовал «и для осмотра в выбученном под колокольню фундаменте прочности»¹¹.

Не позднее июня 1776 г. началось рытье рвов и забутка траншей под фундаменты будущих построек. 25 июня каменщик Федор Максимов Збитнев получил расчет «за выбучение рвов камнем за шесть сажен» и «за кладку вновь каменной оградной стены»¹². До этой даты в книге отмечаются лишь покупки материалов для строительства, небольшие ремонтные работы в соборной церкви и разборка прежних строений. Следовательно, к лету 1776 г. проект застройки монастыря уже был выполнен, и архитектор давал указания исполнителям работ непосредственно на объектах. Предположение о том, что проект был завершен Метлиным в течение 1776 г., подтверждает запись за декабрь того же года об уплате ему уже за другую работу, а именно: «за сочинение рисунков к церкови на имеющейся золотити в настоящую церковь резной иконостас»¹³.

По данным «Книг о каменном строении» у нас больше нет сведений о привлечении Метлина к работам в 1777—1779 гг. В книге 1778—1779 гг. дважды упоминается «архитектурии гезель» поручик Иван Залужный. Совершенно очевидно, что он не принимал участия в проектировании. Оплата ему производилась только за проезд из Москвы и обратно и за пропитание в Ростове. В одной из записей прямо указывается, что он являлся лишь «для присмотру в каменном строении»¹⁴. Сведения о привлечении к «монастырскому строению» Метлина и Залужного дублируются известиями «Книги исторических записок монастыря», которая хранится в Ростовском филиале Государственного архива Ярославской области.

К сожалению, она не уточняет роли каждого из них в осуществлении проекта¹⁵.

В начале 1778 г. монастырем был заключен договор с крестьянами Михаилом Яковлевым Крашенинниковым и Андреем Яковлевым Камкиным, подрядившимися «в монастырь сделать каменную колокольню о трех этажах с кумполом против имевшегося в том монастыре плана»¹⁶. Справедливо будет видеть в этом плане проект перестройки монастыря, выполненный Иваном Метлиным в 1776 г.

Материалы «Книг о каменном строении» позволяют существенно уточнить датировку и последовательность строительства в монастыре в рассматриваемый период. Так, книга 1776 г. сообщает, что в течение этого года каменщиком Збитневым был выложен большой участок оградной стены¹⁷. Однако из записи не ясно, где он располагался. Ход дальнейшего строительства убеждает, что этим отрезком было южное прясло восточной стены.

В мае 1778 г. Збитнев получил доплату к задатку «за вырытие под наугольную от озера башню для буту рвов и за выбучение оных» и «за выкладку в оградное стенное от озера строение» кирпича¹⁸. В ноябре того же года крестьянину Ивану Ильину было уплачено «за покрытие вновь зделанной каменной ограды от озера с водяными воротами»¹⁹. Следовательно, сооружение южной ограды было осуществлено еще в 1777 г. «Книга исторических записок монастыря» подтверждает это прямым указанием на то, что в 1777 г. «достроена ограда с южной от озера стороны»²⁰. В ней приводится также любопытная запись о том, что настоятель получил от Синода выговор «за самовольное сверх плана распространение ограды со стороны озера на 60 сажен, вместо 45 сажен назначенной»²¹.

В течение же 1778 г. велось строительство «наугольной от озера башни», которая к сентябрю была сложена на высоту до переходов²². Значит, это были существовавшие к моменту возведения яруса башни галереи примыкавших к ней уже выстроенных стен. Ими могли быть только переходы южной стены и южного прясла восточной стены.

Подтверждение тому, что восточная ограда в 1776 г. была возведена только на южном участке, служит запись января 1779 г. о получении крестьянином Гурием Михайловым Трухиным задатка «за имеющуюся вновь строиться от святых ворот каменную ограду с наугольною башнею и за наугольную состоящую от озера недоконченную башню»²³. А в

записи о полном расчете с артелью Трухина в сентябре 1779 г. уже определенно говорится, что башня и ограда сложены с восточной стороны, и отмечается, что тогда же была завершена недостроенная «наугольная от озера башня»²⁴. Январская запись определенно говорит о строительстве стены от святых ворот на север к северо-восточной башне и о строительстве «вновь» северо-восточной башни, о которой не сказано, что она стоит «от озера». Таким образом, из обеих записей видно, что в договор с подрядчиком не был включен южный участок восточной стены. Это вполне объяснимо, если считать, что именно он и был возведен Збитневым еще в 1776 г. Первоочередность сооружения южного прясла восточной стены становится понятной из того обстоятельства, что по договору 1758 г., видимо, была разобрана южная часть прежней деревянной ограды на восточной стороне монастыря. И новому подрядчику пришлось начинать работы именно отсюда. Не случайно и в «Описании» монастыря говорится об окончании восточной части ограды во время строительства 1776—1786 гг.

Записи о строительстве других участков стены, башен, ворот и колокольни довольно определенно указывают их местоположение и время сооружения. Итак, южная стена с водяными воротами была закончена полностью в 1777 г. Юго-восточная башня строилась с мая 1778 по сентябрь 1779 гг. В 1779 г. возведены северное прясло восточной стены, северо-восточная башня и небольшой отрезок северной стены²⁵. «Книга исторических записок монастыря» дополняет эти сведения известиями о завершении северной стены и северных ворот монастыря в 1780—1782 гг.²⁶

На 1778—1779 гг. пришлось возведение самой значительной постройки этого периода — колокольни со святыми воротами. Начало ее строительства датируется первой половиной 1776 г. В июле 1776 г. Збитнев получил расчет «за выкладку под колокольню бута»²⁷, чем дело тогда и кончилось. Только в декабре 1776 г. мастер получил задаток на строительство самой колокольни в следующем сезоне²⁸. Однако и в 1777 г. по колокольне ничего сделано не было. Очевидно, все силы и средства отняло строительство южной ограды.

Только в феврале 1778 г. был заключен новый контракт с Крашенинниковым и Камкиным на строительство колокольни «о трех этажах с кумполом»²⁹. А в мае того же года им «выдано... при закладывании колокольни с работниками на покупку для оных вина горячего рубль»³⁰. На протяжении

всего 1778 г. в записях фиксируются покупки материалов, «к колоколеному строению»: бечевы, слег, теса, гвоздей, кирпичей, белого камня, смолы, связного и полосного железа и прочего, отмечаются различные подсобные работы. А уже к сентябрю мастерами было сложено два этажа колокольни и выполнена белокаменная отделка цоколя, колонн и пилasters³¹. С января по октябрь 1779 г. заканчивал строительство колокольни новый подрядчик Гурий Трухин³².

По данным «Книг о каменном строении» последовательность строительства в монастыре выглядит следующим образом. Начато оно было от святых ворот по направлению на юг к озеру и далее вдоль него на восток. Затем строительство было продолжено от святых ворот на север и далее на запад по северной границе монастыря.

Ход дальнейшего строительства рассматриваемого десятилетия и позднее выясняется лишь на основе «Книги исторических записок монастыря», записи которой не отличаются той подробностью и полнотой, которая характерна для «Книг о каменном строении».

Мы ограничились рассмотрением вопросов датировки, последовательности и авторства строительства в Спасо-Яковлевском монастыре в 1770-х гг. Однако содержание «Книг о каменном строении» далеко не исчерпывается этим. В них приводятся сведения об организации и проведении строительных работ, перечни приобретаемых для строительства материалов и их цены, стоимость проведенных работ. Особый интерес представляют имена мастеров различных профессий, нередко с указанием их сословного положения и местожительства. При сопоставлении с иными источниками «Книги о каменном строении» помогут глубже и шире рассказать о развитии строительного промысла местных и приезжих крестьян и мещан, уточнить многие подробности архитектурно-строительных работ в Ростове и других городах и селениях Ярославской губернии.

¹ Основные положения данной статьи впервые были изложены ее автором на научной конференции в Ростово-Ярославском архитектурно-художественном музее-заповеднике 18 мая 1982 г.

² Происхождение названия «Спасо-Яковлевский Дмитриев монастырь» //ЯЕВ. 1876. С. 373—374; Титов А. А. Описание Ростова Великого. М., 1891; Иванов Д. А. Спутник по Ростову Великому Ярославской губернии. Ростов Великий, 1912.

³ Баниге В. С., Брюсова В. Г., Гнедовский Б. В., Щапов Н. Б. Ростов Ярославский. Ярославль, 1957; Иванов В. Н. Ростов. Углич. М., 1975.

⁴ Описание Ростовского ставропигиального первоклассного Спасо-Яковлевского-Димитриева монастыря и приписанного к нему Спасского, что на песках. СПб., 1849.

⁵ Там же. С. 14.

⁶ Баниге В. С. и др. Ростов Ярославский. С. 133.

⁷ Далее РЯХМЗ, д. А-857.

⁸ Там же, д. А-861.

⁹ РЯХМЗ, д. А-857, л. 16.

¹⁰ РЯХМЗ, д. А-857, л. 24 об.

¹¹ РЯХМЗ, д. А-857, л. 27.

¹² РЯХМЗ, д. А-857, л. 22 об.

¹³ РЯХМЗ, д. А-857, л. 38.

¹⁴ РЯХМЗ, д. А-861, л. 22, 55 об.

¹⁵ РФГАЯО, ф. 145, оп. 1, д. 11, л. 12 об.—13.

¹⁶ РЯХМЗ, д. А-861, л. 16 об.

¹⁷ РЯХМЗ, д. А-857, л. 22 об., 26, 30, 35.

¹⁸ РЯХМЗ, д. А-861, л. 28.

¹⁹ РЯХМЗ, д. А-861, л. 38 об.—39.

²⁰ РФГАЯО, ф. 145, оп. 1, д. 11, л. 13.

²¹ РФГАЯО, ф. 145, оп. 1, д. 11, л. 13 об.

²² РЯХМЗ, д. А-861, л. 33.

²³ РЯХМЗ, д. А-861, л. 40.

²⁴ РЯХМЗ, д. А-861, л. 57.

²⁵ РЯХМЗ, д. А-861, л. 59.

²⁶ РФГАЯО, ф. 145, оп. 1, д. 11, л. 13 об.—14.

²⁷ РЯХМЗ, д. А-857, л. 26.

²⁸ РЯХМЗ, д. А-857, л. 37 об.

²⁹ РЯХМЗ, д. А-861, л. 16 об.

³⁰ РЯХМЗ, д. А-861, л. 23.

³¹ РЯХМЗ, д. А-861, л. 32—33.

³² РЯХМЗ, д. А-861, л. 40, 47 об., 57.